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FOAIA DIECEZ 
Organ al Eparhiei gr. or. române a Caransebeşului 
• • • • • • • • • • • • • • A P A R E D U M I N I C A 

Preţul abonamentulu i : 
Pentru Austro-Ungaria pe an 10 coroane 

„ „ „ pe de an 5 cor. 
„ România şi străinătate pe an 14frc. 

pe V„ an 7 „ 

Manuscriptele să adresează la redacţiunea 
„Foaia Diecezană" iar banii de prenumăra-
ţiune şi inserţiuni la Administraţiunea Tipo
grafiei şi Librărie! diecezane în Caransebeş 

Te le fon Nr. 30. 

Preţul inserţ iuni lor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
pâră la 150 de cuvinte 7'50 cor., până la 200 
de cuvinte 10 cor., de aci în sus 12 cor 

Nr. 451- Şc. 
ex 1914 

Ordin. 
Cătră toate epitropiele noastre parohiale din 

eparhia Caransebeşului. 
Considerând restanţile cele mari ale mem

brilor ordinari ai „Reuniunei învăţătorilor ro
mâni dela şcoalele confesión de gr. or. din die
ceza Caransebeşului", în urma cererei comite
tului central ddto 16 Ianuarie a. c. Nr. 5, 
îndrumăm din nou epitropiile noastre parohiale, 
ca din salarele învăţătorilor să detragă în rate 
lunare taxele restante şi curente, pe care le va 
comunica Cassarul central al Reuniunei, Vasile 
Tărian, învăţător în Sacul (Szákul). 

„ Caransebeş la 6 Februarie 1914. 

Dr E. Miron Cristea m. p. 
episcop. 

Nr. 8796 B. ex 1913. 

Concurs 
Pe baza §-lui 7 din regulamentul pentru procedura 

la alegerea de protopresbiter, Conzistorul diecezei gr. or. 
române a Caransebeşului publică concurs la postul de 
protopresbiter în tractul Oraviţei cu sediul în Oraviţa-
Montană. 

Competenţii la acest post au să dovedească, cumcă 
posed cualificaţiunea prescrisă în concluzul congresual 
Nr. prot, 111 ex 1888. ' < r " 

Dotaţiunea o formează: 
.1. Dotaţiunea împreunată cu parohia centrală pro-

topresbiterală a Oraviţei-montane, al cărei paroh va fi 
protopresbiterul. Această dotaţiune constă d in : 

a) O locuinţă în natură. 
b) Relutul pentru sesiunea parohială dela societa

tea căilor ferate 600 cor. - : » 
c) 18 metri de lemne tot dela numita societate, 

însă făcutul şi adusul cade în sarcina protbpresbiterului-
paroh. 

d) Birul parohial uzitat. 
e) Taxele stolare uzitate. 
2. Dotaţiunea protopresbiterâlă constatatoare d in : 
a). Sesiunea parohială din Mercina folosita de pro

topresbiterul antecesor Alexandru Popoviciu şi intravila
nul aparţinător acesteia. 

b) Birul protopresbiteral uzitat. 
c) Desdaunarea pentru şedulele de cununie, ce să 

solveşte din Cassa diecezană, în suma ce să votează 
anual de sinodul eparhial, şi carea acuma face 400 cor. 

d) Pauşal de căjătorie ce să solveşte dela Cassa-
diecezană î n . s u m a ce să votează a n u a l ' d e ' sinodul pa
rohial, şi care acum face 400 cor. 

e) Pauşal pentru cancelaria protopresbiterâlă în 
suma ce să va vota anual de sinodul protopresbiteral 
şi să va aproba din partea Conzistorului diecezan. 

Doritorii de a recurge la acest pos tvor înainta pe-
tiţiunile lor, instruite cu documentele autentice despre 
cualificaţiunea lor şi ocupaţiunea lor de pană acuma, la 
Conzistorul diecezan din Caransebeş în termin de 30 
de zile dela prima publicare a acestui concurs în Foaia 
Diecezană. 

Caransebeş din şedinţa conzistorială ţinută în 8 
Ianuarie 1914. 

Dr E. Miron Cristea m. p. 
1—2 episcop. 

Studiul sfintei Scripturi 
De Augustin Hamsea, 

Arhimandrit. 
(Sfârşit) 

Aflăm în această economie naţională proprie a 
Românului de înainte vreme multe luci uri fru
moase şi o însămnată putere de stăpânie în 
ale bunelor moravuri. Românul a ţinut în trecut 
şi ţine pană în ziua de astăzi, că munca cinstită 
şi întrebuinţarea puterilor, cu care 1-a înzestrat 
Dumnezeu, ca să-şi agonisească cele delipsă 
pentru viaţă, este lucru sfânt. Astfel să exprimă 
în aceasta privinţă şi poezia noastră poporală în 
cuvintele: 

«Sfânta muncă dela ţeară, izvor sacru de ro
dire, tu legi omul cu pământul în frăţească în-



rudire". 1 Simţul de lucru şi muncă cinstită îl 
aflăm la poporul nostru exprimat în diferite pro
verbe, şi anume: „Cine mânecă, nu întunecă", 
„cu somnul şi ,cu lenea nu faci car şi boi", 
— „Ce poţi face astăzi, să nu laşi pe mâne" şi 
altele. 

în acelaş timp aflăm esprimându-să în pro
verbele româneşti multă îngrijire pentru cruţare 
şi buna chivemisire a câştigului realizat prin lucru, 
cum sânt între altele următoarele: „Cinsteşte ba
nul, ca să te cinstească şi el pe t i n e . " — „Leagă 
banul cu nouă noduri, şi te uită la el de zece 
ori pană când îl dai din mână", şi altele. 

Dar lumea mare s'a schimbat mult, s'a 
schimbat cu totul în timpul din urmă. Şi prin 
această schimbare a trecut şi poporul nostru. 
S'au înmulţit şi la noi trebuinţele şi pretenzmnile 
vieţii în măsura destul de mare. 

Şi astăzi nu mai vedem validitându-să în 
popor în măsura trebuincioasă puterea acelei 
puritane opinii publice, care odinioară a stăpâ
nit cu succes întreagă viaţa poporului nostru. 
Adaogem aici totodată, că prin înmulţirea trebu
inţelor şi pretenziunilor vieţii de astăzi lumea 
a căzut şi continuă a cădea, durere, pe povâr
nişul unei nouă iobagii: iobăgia capitalului, o io
băgie mult mai grea decum a fost iobăgia feudală 
de odinioară. 

De iobăgia feudală popoarăle au scăpat prin 
evoluţiunea timpului. De iobăgia capitalului omul 
şi popoarăle scapă şi pot scăpa numai prin virtuţi 
creştineşti. 

Spre a putea fi în curat cu greutăţile şi 
amarul acestei nouă iobagii, înregistrăm aici ur
mătoarea asămănare: Banul este îfitocmai ca şi 
apa. Precum apa de pe întreg continentul aleargă 
în văi şi în râuri, şi să scurge neîntrerupt toată 
în mare, iar din mare sâ întoarce pe continent 
numai în picături în formă de ploae: tocmai aşa 
şi bănui gravitează neîntrerupt din punga săra
cului în punga bogatului, iar de acolo să întoarce 
numai cu anevoe şi numai în picături în buzu
narul săracului. 

Este dureros cuprinsul acestei asămănări. Dar 
este aşa şi starea sau faptul acesta nu să poate 
schimba prin nici o lege omenească. Să poate 
însă schimba cu succes prin darul şi ajutorul 
evangeliei Domnului, şi anume dacă noi preoţii 
de astăzi, în conformitate cu lumea schimbată, 
vom cultiva şi întări în mod cât mai intenziv 
în poporul nostru credinţa strămoşască şi prin 
aceasta vom potenţa simţul de lucru, moderaţiunea 
pretenziunilor şi bunul si?nţ pentru toate: lucru
rile bune şi frumoase creştineşti. 

Prin întărirea credinţii vom contribui, ca 

poporul nostru să-ş câştge cu munca sa. intenzivă 
cele trebuincioase pentru o viaţă cinstită, -şi în 
acelaş timp îl vom deprinde să adune şi să 
poată aduna capitalul şi capitalele reclamate de 
multele noastre trebuinţe culturale şi eco
nomice. 

Cu chipul acesta vom putea reîntineri în 
popor acea puritană opinie publică românească, de 
care am vorbit mai sus. Iar mijlocul puternic, 
şi cel mai puternic pentru o rodnică lucrare în 
aceasta-direcţiune, este: studiul intenziv şi neîn
trerupt al sfintei Scripturi. Când vorbim de acest 
studiu, reclamat cu inzistenţă de poziţiunea 
noastră ca preoţi şi de trebuinţele poporului, 
observăm următoarele: 

a) Poziţiunea şi chemarea preotului de astăzi 
este mult mai grea decum a fost poziţiunea 
preoţilor noştri din bătrâni. Preoţii noştri înainte 
vreme aveau multă trecere şi multă autoritate; 
şi erau ascultaţi cu pietate de popor. Astăzi 
lumea aceasta schimbată ctitică pe drept şi pe ne
drept fiecare cuvânt şi pas al preotului. Iar 
„reverenda nu este permis să fie pătată prin 
nimic". Ca să putem noi, preoţii, suporta critica 
între orice împrejurări,.-să cere să avem învăţă
tură ?nai multă, iar pelângă învăţătură deplină 
armonie între cuvânt şi faptă. 

b) Ne-am însuşit noi, toţi preoţii de astăzi, 
desigur frumoase cunoştinţe din sfânta Scrip
tură pe când eram la studiu în seminar; dar 
studiul, pe care l-am făcut atunci, a fost un 
studiu teoretic, lipsit de mediul în mijlocul căruia 
chemaţi sântem a pune în aplicare cunoştinţele 
noastre. N'am cunoscut atunci greutăţile, năca
zurile, durerile şi trebuinţele poporului, pentrucâ 
nu le-am putut cunoaşte. Intrând însă în func
ţiune şi trăind în popor, putem să le observăm 
şi sâ le cunoaştem toate acestea. Şi prin studiul 
ce-1 facem putem afla pururea în sfânta Scrip
tură şi la sfinţii părinţi leacul nimerit, prin care 
să îndreptăm ceeace este rău şi să provocăm 
binele, care chemaţi sântem a-1 săvârşi în popor.-

c) Studiul sfintei Scripturi are două părţi, 
şi anume întâi a cunoaşte şi a ne întipări în 
sufletul nostru ceeace ne învaţă cuvântul des-
coperit al lui Dumnezeu; şi al doilea acest studiu 
este o lucrare etică, prin care urmărim a ne for
ma întreagă fiinţa noastră în conformitate cu 
învăţătura, ce chemaţi sântem a propaga, ca 
astfel să putem realiza armonia dintre cuvânt şi 
fapte, arma unică, prin cari putem să dăm viaţă, 
tărie şi autoritate poziţiunii şi chemării noastre. 

d) Studiind sfânta Scriptură zilnic ne in
spirăm de convingerea, că preotul bun se face 
însuş pe sine, văzând şi apreţiind trebuinţele 
poporului, căutând în doctrina bisericii leacul 
corăspunzător pentru preîntimpinarea acestor tre-
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buinţe, şi combinând modul şi forma nimerită, 
prin care cuvântul lui Dumnezeu să poată pă
trunde cu succes în sufletul şi inima credin
cioşilor. 

„Sfânta Scriptură este naia, care conduce pe 
om cu siguranţă pe marea cea necunoscută a a-
cestei vieţi».* 

Astfel sfânta ; Scriptură este îndreptarul unic 
şi neînşelător pentru toate împrejurările vieţii. Şi 
dacă în lumea de astăzi vitalitatea şi viitorul 
popoarălor să judecă după capacitatea lor de pra-
ducliune şi după capitalele de cari dispun, sâ nu 
perdem din vedere, că baza şi izvorul acestor 
doi factori însărcinaţi este fondul, capitalul religios-
'moral. I a r izvorul care alimentează, susţine, dez
voltă şi întăreşte acest fond, este sfânta Scriptură, 
care unică este în stare, cu puterea şi autoritatea 
eidumnezeească, să influenţeze sentimentul şi voinţa 
oamenilor. Acest fond reiigios-moral provoacă.şi 
dezvoltă în om simţul de lucru şi de câştig 
cinstit, ne învaţă şi propagă post şi înfrânare 
pentru moderaţiunea pretenziunilor exagerate, şi mai 
presus de toate ne învaţă, să cerem zilnic darul 
şi ajutorul Iui Dumnezeu, fără de care zadarnică 
este orce strădanie omenească. 

Trăind şi lucrând noi preoţii de astăzi şi 
ceice ne vor urma după poziţiunea şi chemarea 
ce o avem în lume, şi darul dumnezeesc, cu 
care sântem învestiţi, la dezvoltarea .jşi alimen
tarea acestui fond şi capital religios-moral: „Toate 
ni Să VOr adauge nOUă". (Telegraful Român). 

***** 3^"* 

Cuvânt 
al sfântului sfinţitului mucenic IPOLIT, Papa Bornei, 
pentru sfârşitul lumii şi pentru a doua venire a Dom
nului şi Dumnezeului nostru Isus Cristos ; şi pentru 
venirea lui Anticrist, cum se va face Împărat şi va 
înşela lumea şi popoarăle cu farmecele şi vrăjile lui. 

(Urmare şi fine) 

Pentru aceasta ne porunceşte Domnul în sf. evan-
gelie dela Matei z icând: „Vedeţi şă nu vă înşale pe voi 
cineva". Şi atâta se va mândri înşelătorul şi va face 
multe feluri de năluciri cu vrăji şi cu farmece, şi se 
va arăta prefăcându-se că se sue la cer şi va lua dracii 
şi-1 vor purta prin văzduh. Apoi va face cu năluciri că 
omoară şi înviazâ, făcând pe slujitorii lui a face cele 
poruncite cu multă frică şi cutremur. Atuncea va trimite 
prin munţi şi prin peşteri şi prin crepăturile pământului 
pe dracii lui, spre a căuta pe cei fugiţi şi ascunşi de 
frica lu i ; acei cari nu au voit a se pecetlui. Şi dacă 
vor voi a se pecetlui, b ine; iar de nu, cu atâtea pedepse 
îi va munci, de care nu s 'au mai pomenit nici s'au 
auzit din veac... Căci cu aşa de cumplite munci îi va 
munci, încât numai a le cugeta cineva cu totul înfri
coşat şi în cutremur se va face!... Fericiţi vor fî aceia, 
cari vor birui pe nelegiuitul Anticrist; că aceşti muce T 

nici să vor cinsti cu mult mai mult decât cei dintâi 

s Chrizosíom, în epitsola călră Tesaloniceni. 

mucenici. Pentrucă cei mai dinainte mucenici au biruit 
pe slujitorii lui Anticrist," iar aceştia vor birui pe insuş 
Anticrist... Atuncea toţi aceia, cari se vor arăta râvni-
tori, slujitori ai lui Cristos, să vor cinsti şi să vor în
cununa de însuş manile lui Cristos Dumnezeu atotţiitorul. 

Să ne întoarcem dar iarăş la cuvintele noastre . 
Dupăce îi va lăsa şi îi va pecetlui pe toţi ai lui, pe urmă 
dupăce vor flămânzi şi vor însetoşa vor merge la dân
sul, z i G â n d : lata noi ne-am închinat ţie şi ne-ai pecet
luit pe no i ; acum dar d ă - n e să mâncăm şi să bem, 
precum te-ai făgăduit, că iată perim de foame; şi în
toarce putoarea mării întru bună mireazmă, că iată din 
seceta cea mare au perit toate fiară'e mării, au împuţit 
tot văzduhul şi ne ies sufletele .noastre de multă pu 
toare ! Porunceşte fântânilor să izvorască a p e ! Porun
ceşte cerului să ploae şi pământului să-ş dea roadă 
s a ! Goneşte dela noi hiarăle cele mâncătoare de trupuri, 
care au ieşit din culcuşurile lor şi din mare la uscat 
şi neavând ce mânca şi ce bea, au năvălit asupra noa
stră, ca să ne m ă n â n c e ! Că noi toţi întru tine ne-am 
pus nădejdea a ne mântui. . . 

Atuncea el le va răspunde cu multă mânie, zicând: 
De unde să vă dau vouă acestea ? Dacă cerul nu vrea 
să dea ploae şi pământul nu vrea să-ş dea roadă sa. 
De unde să vă dau eu h rană? Daţi-mi şi voi mie... 
Atuncea nenorociţi aceia, auzind aceste cuvinte ale lui, 
vor cunoaşte, că el este Anticrist... Şi vor plânge cu 
amar, bătându-şi piepturile cu pumnul şi faţa cu palmele 
şi z icând: O l nenorocirea noastră cea m a r e ! O rea 
neguţătorie! Vai Cât de rău am greşit! Vai în ce gro
zavă perzare a m căzut, cum ne-am amăgit ?! Cum ne-am 
înşălat de amăgitorul acesta ? Vai nouă!. . . Cum ne-a 
prins tiranul în lanţul său ?! Cum am căzut în cursa 
necuratului!? O cum nu am voit noi să ascultăm sfin-, 
tele Scripturi şi cum nu vream să auzim cele poruncite 
din cărţile sf.-lor biserici?... Cât de mult ne-am orbi t ! 
Că de multeori auzindu-le acestea, care ne învaţă sf. 
Evangelie, nu luam amin te : şi iată acum înşălându-ne, 
desăvârşit am perit... 

Acestea zicând ei vor părăsi toate şi se vor sâr-
gui a fugi în munţi şi în peşteri, ca să se ascundă şi 
să plângă păcatul lor şi cu inima înfrântă şi orbită se 
vor ruga lui Dumnezeu, ca să se îndure spre dânşii, ca 
să le erte lâpădarea lor. Iar Dumnezeu ca un îndurat 
şi iubitor de oameni ce este, îi va mântui din manile 
lui Anticrist şi-i va acoperi cu mâna sa cea atotputer
nică, ca să nu-i găsească necuratul tiran. Şi ceice se 
vor pocăi, bine le va fi; iară cari vor rămânea prin 
cetăţi şi prin sate, mari năcazuri vor suferi... Că cei 
dela răsărit vor merge cătră apus, nădăjduindu-se că 
vor găsi acolo puţină uşurare; iar alţii dela apus vor 
veni cătră răsărit neştiind, că în tot locul sânt aceste ti
căloşii, năcazuri şi chinuire, care nu s 'au făcut din veac!.. 
Dupâcum zice Domnul în sf. Evangel ie : Vai celorce 
vor avea în pântece!. . . De asemenea dureri vor avea 
toţi oamenii, şi viind noaptea vor aştepta cu nerăbdare 
să să facă ziuă, iar ziua viind vor aştepta sâ să facă 
noapte z icând: Când să va face noapte, ca să mai ui
te chinurile şi durerile ? Şi noaptea trecând iarăş vor 
z ice : Când să va face ziua, ca să vedem lumină şi s ă 
scăpăm de hiarăle ce năpădesc asupra noastră!. . . Şi 
văzând noaptea fulgerile şi tunetele auzind, şi de neîn
cetatele trăsnete fiind speriaţi, vor z ice: Când să va 
lumina, ca să vedem cel puţin lumina zilei şi bucurân-
du-ne să ne veselim de vederea rudeniilor şi a vecinilor 
noştri ?... Şi aşa nemângăiaţi vor plânge ziua şi noaptea. 
Cu oamenii împreună va plânge atuncea toată făptura. ' 
Pământul greu va suspina. Cerul cu amar să va tângui , 



soarele, luna şi stelele dimprennâ cu jalnica mâhnire vor 
fi acoperite numai pe jumătate dându-şi lumina lor. Ma
rea şi văzduhul neîncetat vor fi tulburate şi înegurate. 
Hiarăle cele sălbatice şi toate dobitoacele cele domestice, 
deasemenea cu jalnică strigare să vor tângui şi vor 
ţipa... Munţii, pădurile, câmpii, petrele şi toată suflarea 
omenească, toate vor plânge ou amar tânguindu-se pen
tru amăgirea şi înşălăciunea ce au pătimit, închinându-se 
oamenii nelegiuitului Anticrist şi mai ales pentrucă au 
primit pecetea acestui necurat şi viclean şi s 'au lăpă-
dat de preacinstita şi de viaţă fâcâtoarea cruce a lui 
Cristos... 

Vor plânge atunci şi toate bisericile lui Dumnezeu 
cu amară tânguire, căci aluneca va lipsi cu totul din-
tr 'ânsele sf. liturgie şi alte s inte slujbe şi toate vor ti 
părăsite ca nişte urâciuni; sfântul şi cinstitul trup şi 
sânge al lui Cristos nu să va mai vedea în zilele ace
lea, încetând cu totul slujbele cele sfinte. Vor înceta 
atunci toate învăţăturile bisericeşti, cetirea sfintelor Srip-
turi de tot nu să va mai auzi şi învăţătura sf.-lor evan-
gelii de tot va tăcea... Iar năcazul şi suspinele să vor 
înmulţi şi djn zi in vi vor prisosi. Aurul lor şi argin
tul pe drumuri îl vor arunca, petrele cele de mult preţ 
vor fi ca cele de pe drumuri călcate... Fjindcă toţi se 
vor grăbi în zilele acelea, care mai de care să se. as-
cunză dela faţa fermecătorului Anticrist; şi nici un loc 
nu-i va putea tăinui pe ei dc el, deoarece pecetluiţi 
fiind de dânsul vor fi cunoscuţi de toată lumea, şi de 
mare frică cuprinşi fiind, pentrucă se văd amăgiţi, nici 
o îndreptare n 'au de unde dobândi.. . 

Şi văzând trupurile cele împuţite ale morţilor de 
pe drumuri şi de prin case şi din tot locul de mare 
groaza şi frică se vor umplea!. . . In casă nevoe, afară 
năcaz ; în casă foame şi sete, pe drumuri tulburări şi 
strigări!... Atunci să va vesteji frumseţa fiilor omeneşti 
şi feţele celor vii vor fi ca şi ale morţilor... Pofta femei
lor va peri şi cu totul va înceta ; şi vai oamenilor de 
acele zile de năcazul cel mare care are să fie!,.. 

Insă întru unele ca aceste fiind oamenii : Iubitorul 
de oameni -şi prea induratul Dumnezeu nu va lăsa zi
direa sa aşa a să pedepsi în multă vreme ; că acei trei 
ani şi jumătate ai împără,ţiei blăstămatului Anticrist să 
vor împuţina şi degrabă vor trece şi să vor ştirbi, pre
cum s'au zis mai na in te : pentru pocăinţa celorce vor 
fugi prin munţi şi prin crăpăturile pământului, plângân-
du-şi lăpădarea lor. Dupăcum zice Domnul în evangelia 
cea dela Matei: „Că de nu s'ar fi scurtat zilele acelea, 
nu s'ar fi mântuit tot trupul, însă pentru cei aleşi să 
vor scurta zilele acelea". Deci dupăce să vor împlini 
3 ani , şi jumătate , îndată să va desfinţa împărăţia ne
curatului Anticrist şi va cădea toată puterea şi mân
dria lui... Iară el va merge în munca cea vecinică, după
cum mărturiseşte sfântul Ioan cuvântătorul de Dumne
zeu în Apocalipsâ, z icând: „Şi am văzut pe feară şi pe 
împăraţii pământului şi pe oastea lui adevărată şi prin
zând pe fieară cu ea şi pe .prorocul cel mincinos, ca
rele a făcut semne înaintea ei, cu care au amăgit pe 
ceice au luat semnul ferei şi pe ceice s 'au închinat chi
pului ei, şi de vii s 'au trimis aceşti doi în ezerul cel 
cu foc, carele arde cu peatră pucioasă. Şi ceialalţi s 'au 
ucis cu sabia celuice şedea pe cal, care eşea din gura 
lui, şi toate paserile s 'au săturat din cărnurile lor şi în-
cuvinţat era ceice şedea pe ca! şi armata lui urma după 
dânsul.. ." 

Tot din Apocalips: „Şi am, văzut cerul deschizân-
du-să şi iată eşea un cal alb şi ceice şedea pe cal cre
dincios şi adevărat era, carele întru dreptate judecă, şi 
da război cu feara: ochii lui ca para focului şi pe capul 
lui multe cununi cu nume scrise, pe care nimenea nu 

ştia să le cetească, afară de ceice şedea pe cal. Şi era 
îmbrăcat cu haină văpsită de sânge, fiindcă s 'au omo
rât pe cruce şi s-au vărsat tot prea curatul său sânge, 
şi să cheamă numele lui cuvântul lui Dumnezeu şi oas
tea lui urma după dânsul şăzând călări pe cai albi, care 
erau îmbrăcaţi cu haine albe preacurate. Şi din gura 
celuice şedea pe cal alb eşea sabie cu două ascuţişuri, 
ca să biruească pe neamuri (care sânt dracii şi ceice 
i-au ascultat pe ei)... Deci cu acestea au făcut război 
Fiul lui Dumnezeu, cu împăraţii pământului şi cu dia
volul... Şi s'a prins diavolul împreună cu Anticrist, ca
rele făcea n/i.nuni înaintea lui, şi cu acelea minuni au 
amăgit pe toţi aceia, cari au primit pecetea diavolului 
şi s 'au închinat icoanei lui, adecă lui Anticrist... 

Şi s'au aruncat amândoi in ezerul cel cu foc, pre
cum am zis mai s u s cu toţi slujitorii lui, şi s'au ucis 
de sabia celuice şedea pe ca l ' cu două ascuţişuri, care 
eşea din gura lui, şi toate paserile s ' au saturat din tru
purile lor... După uciderea lui Anticrist şi a slujitorilor 
lui, se va arăta Domnul nostru lsus Cristos, adecă va 
ti a doua venire a Fiului lui Dumnezeu, întru carele 
am nădăjduit şi nădăjduim, pă ne vom mântui... 

Şi va fi a doua venire a lui, dupăcum singur în 
evangelia lui dela Matei arată z icând: „Precum fulgerul 
ce esă dela răsărit şi s1 arată la apus, aşa va fi şi ve
nirea Fiului omului... Deci acum să spunem şi pentru 
sfâlrşitul lumii şi pentru -venirea lui Anticrist şi cum are 
să să nască şi cum va împlini toata răutatea lui. 

Domnul nostru lsus Cristos, când a voit să vie 
pe pământ să mântucască neamul omenesc s'a născut 
din preacurata "Fecioara Măria, ce era din neam împără
tesc şi arhieresc: dupăcum zic toţi prorocii şi mărtu
risesc toate scripturile. Asemenea şi de înşălătorul şi de 
răul credincios Anticrist, aşa mărturiseşte şf- Scr iptură: 
că să va naşte din seminţia lui Dan, dintr'o fecioară 
necurată şi prea spurc ită şi. să va creşte întru ascuhs. 
Nu va fi, precum zic uniii: că însuş diavolul, se va în
trupa, ci va fi om ca toţi oamenii, dar având într 'ânsul 
toată lucrarea satanei.. Dupăcum mărturiseşte st. Ioan 
Damaschin şi să va tăia împrejur ca şi Cristos; şi apo
stoli va aduna spre a-i sluji lui la toate răutăţile, care 
va face cu fermecătorii şi cu vrăjitorii. Şi va iubi nea
mul evreesc şi multe minuni mincinoase va face înain
tea lor ca să înşale pe oamenii cei răi, încă şi pe cei 
sfinţi de îi va fi cu putinţă... 

Apoi se va mândri contra lui Dumnezeu socotind 
ticălosul, că va împăraţi în veci. Şi va aduna draci în 
chipul oamenilor, ca sâ-i pue sîăpânitori asupra lucru
rilor şi asupra poporului. Apoi pus fiind împărat va urî 
pe supuşii săi şi va striga cu m a r j glas cătrâ p p p o a r ă : 
Cunoaşteţi popoară, neamuri, seminţii şi limbi, puterea 
mea cea mare! . . . Carele împărat poate a se împotrivi 
mie şi carele din împăraţi nu se va teme de mine ?... 
Priviţi Ia minunile mele şi vă înspăimântaţ i! După aceea 
va imita munţii cu nălucirile lui, va umbla pe mare ca 
pe uscat, foc va coborî din cer, ziua o va preface în 
noapte şi noaptea o va preface în zi, şi în sfârşit va 
face toate câte va părea ca să amăgească pe toţi (însă 
toate câte va face nu sânt adevărate, ci năluciri şi fâr-
mecătorii, pentrucă să înşale pe oameni). Şi îndatăce 
oamenii vor începe a crede lui şi se vor înch ina : cerul 
nu va mai ploa şi pământul nu va mai rodi. Marea să 
va împuţi şi fiarăle din mare vor mur i ; râurile şi izvoa-
râle, păraiele şi fântânele şi toate bălţile vor seca N şi 
toată verdeaţa să va usca. Iar fiarăle cele sălbatice vor 
năvăli asupra oamenilor. Toate dobitoacele vor per i ; 
încă şi oamenii vor cădea pe uliţi leşinaţi, morţi de 
foame şi sete. Maicele vor îmbrăţoşa pe ficele lor şi 
vor cădea moarte împreună; părinţii cu feciorii lor şi 



iraţii cu surorile lor vor cădea murind împreună şi nu 
va fi cine să-i îngroape. Tot pământul să va umplea 
de rea putoare din trupurile cele moarte! . . . Marea va 
vărsa afară undele sale ca nişte păcură împuţită. Atun
cea va fi foamete şi secetă mare în toată l umea ; plân
geri şi tânguire, amar şi vai în toate locurile !... Suspi
nele şi oftările inimilor vor prisosi ; oamenii cei din 
vremea aceea vor ferici pe cei morţ i : Fericiţi sânteţi 
voi cari n'aţi ajuns zilele noastre aceste de pe urmă!. . . 
Şi nu vor avea unde să fugă şi să se ascunză, că să 
va turbura marea şi uscatul. 

Pentru aceasta ne-a zis nouă Domnul : Privighiaţi 
neîncetat rugându-vâ, ca să scăpaţi de năcazuri. Rea 
putoare în mare, rea putoare pe pământ, foamete, cu
tremur în mare, turburare pe pământ, înfricoşare în 
mare, înfricoşare pe p ă m â n t ; aurul cel mult; argintul 
şi hainele cele de mătasă, nimica nu va folosi pe ci
neva în năcazul acela, căci toţi oamenii pe morţii cei 
îngropaţi îi vor ferici, mai nainte d'a veni năcazul cel 
mare ce va fi pe pământ. Că atuncea tot aurul şi ar
gintul aruncat fiind pe uliţe, nu va fi cine sâ se apuce 
de el, fiindcă toate vor fi u r â t e ; şi toţi din toate părţile 
a fugi se vor sârgui. Şi nicăirea nu va fi lor cu putinţă 
să se ascunză, căci dimpreună cu foametea şi setea va 
fi şi frică de fiarăle cele ţârâitoare şi de trupuri mân
cătoare muşcându-i ; din afară cutremur, din lăuntru 
frică... Toate uliţele vor fi pline de mortăciuni... în uliţă 
putoare, în casă putoare.. . în uliţă glas de plângere, în 
casă glas de glângere... în idiţă amar, în casă amar ; unul 
fieştecarele pe altul cu plângere îl va întâmpina şi toţi întru 
mare strâmtoare vor fi de zilele acelea prea cumplite, far 
ne mai putând suferi oamenii unele ca acestea, cu mari 
glasuri vor striga: O voi munţilor, cădeţi pe noi şi ne 
acoperiţi!... Deschideţi-vă morminte şi ne primiţi pe noi!.. 
O moarte vino de ne scoate din atâtea nevoi grele şi 
din manele prea cumplitului împărat acestuia prea păgân ! 

Iar după sfârşitul acelor cumplite năcazuril, îndată 
soarele să va întuneca, precum zice în evangelie, şi 
luna nu-ş va da lumina s a ; şi stelele din cer vor că
dea şi puterile cerului să vor clăti . . Atuncea să va 
arăta semnul Fiului omului pe cer... Şi atuncea vor plânge 
toate neamurile văzând pe Fiul omului viind pe norii 
cerului, cu putere şi cu slavă multă. Iară cerul ca carte 
să va învălui şi pământul să vâ mistui de foc, pentru 
fărădelegile oamenilor şi mai ales pentru curvie, sodo
mie şi ucidere. Şi prefăcându-să într'o clipă toate nouă, 
va trimite Domnul pe îngerii săi să trâmbiţeze cu glas 
mare, ca să adune pe aleşii săi dela marginea pămân
tului pană la marginea iui, de a cărora trâmbiţare cerul 
şi pământul şi toate cele de desupt să vor cutremura 
şi să vor înspăimânta, şi toată firea cea omenească şi 
îngerească de groaza cea mare să va înfricoşa... Atun
cea să vor vedea pogorându-se de sus toate cetele cele 
cereşti. îngerii, Arhangelii, Scaunele, Stăpâniile, începă-
toriile, Domniile, Puterile, Herovimii cei cu ochi mulţi 
şi Serafimii cei cu câte 6 aripi, dimpreună cu toţi sfinţii 
s t r igând: Sfânt, sfânt, sfânt, Domnul Savao th ! plin este 
cerul şi pământul de slava lui!.. . Şi îndată întru aceea 
cântare se va arăta pe nori ca un fulger păşind împă
ratul mărirei Cristos Dumnezeu, judecătorul viilor şi al 
morţilor, spre a căruia întâmpinare să vor rapi toţi drepţii 
cei de pe pământ împreunându-se cu toate cetele înge
reşti. Dupăcum zice sf. ap. Pave l : Şi noi cei vii îm
preună cu dânşii ne vom răpi în nori, întru întâmpinarea 
Domnului... 

Şi se va pogorî Dl nostru Isus Cristos pe pământ , 
lăudându-să de toate puterile îngereşti şi de toţi cei 
drepţi slăvindu-să şi de apostoli mărindu-să, de muce
nicii şi de proroci proslăvindu-să. După aceasta vor 

aduce sf. îngeri înaintea înfricoşatului judecător pe fiul 
pierzării, adecă pe satana şi pe Anticrist dimpreună cu 
slujitorii lui şi să va vădi înşălăciunea lu i ; pe cari le-
gându-i îi va arunca în ezerul cel de foc, unde vor a rde 
neîncetat în vecii vecilor, satana şi Anticrist cu toţi dra
cii şi cu slujitorii lor, adecă : cu necredincioşii Jidovi, 
cu Agarenii şi cu toată mulţimea ereticilor, celorce au 
hulit şi s 'au lăpădat de dumnezeirea lui Isus Cristos, 
Dumnezeului nostru, şi de preacurata Născătoare de 
Dumnezeu şi pururea Fecioara Măria, încă şi cu toţi 
creştinii cei păcătoşi şi nepocăiţi şi ne mărturisiţi de 
păcatele lor cele rele şi spurcate.. . 

Şt i r i 

Parastas pentru odihna sufletului în Domnul fe
ricitului episcop loan Popasu s'a ţinut Miercuri la 5 1. c: 
A oficiat Prea Cuv. Sa părintele protosinghel Dr Iosif 
Tr. Badescu, azistat de preoţii loan Stoian şi Gheorgke 
Bura. La această slujbă de pietate au luat parte Prea 
Şânţia Sa Episcopul diecezan Dr E. Miron Cristea, 
înalt Prea Cuv. Sa părintele arhimandait şi vicar epi-
scopesc Filaret Musta, oficianţii conzistoriali, corpul pro
fesoral cu elevii dela institutul diecezan, învăţătorul c u 
elevii dela şcoala confesională, mai mulţi onoraţiori ş i 
credincioşi. Responzorile le-a cântat corul seminarial 
condus de prof. Antonie Sequens. Â fost adevărată e s -
presiune a pietăţii ş i .adâncei veneraţiuni faţă de întâiul 
şi marele arhiereu al diecezei noastre. Dumnezeu odih-
nească-1 cu drepţi i! 

Parastas pentru Vlaîcu. împlinindu-sâ jumăta te 
de an dela tragicul sfârşit al marelui aviator român Aurel 
Vlaicu, Duminecă în 2/15 Februarie 1914 s'a celebrat 
în biserica gr. or. rom. din Broşteni, în prezenta Unui 
public număros , un parastas pentru odihna sufletului 
acestui mare martir al ştiinţei. Cântările funebrale le-a 
executat corul reuniunei de cetire şi cântări „Steua" 
din loc cu multă preciziune. 

La finea parastasului parohul local Ilie Cioreiu a 
rostit un . discurs, ascultat cu lacrâmi în ochi de mulţimea 
credincioşilor adunaţi în biserică, în care a arătat, cine 
a fost Vlaicu şi ce a perdut neamul românesc priri 
moartea lui. 

Logodna princepesei Elisabeta. Moştenitorul 
de tron al Greciei, Gheorghe, a fost nu demult oaspele 
Curţii regale din România. Moştenitorul a cerut în mod 
ofiicial mâna principesei Elisabeta, fica mai mare a prin
cipelui Ferdinand, moştenitorul de tron al României . 
Cererea a fost aprobată. Anunţarea oficială a logodnei 
va fi în luna Aprilie, când vor sosi la Bucureşti regele 
şi regina Greciei. 

împăratul Germaniei are, după National-Zeitung, 
o avere de 394 mii. mărci, al cărei venit anual e 2 4 
mii. mărc i ; iar contribuţia la impozitul de război e 4 
mii. mărci. 

Invenţie senzaţională. Inginerul italian Ulivi 
încă anul trecut inventase aparatul, de a aprinde materii 
explozibile la distanţă foarte mare. Zilele trecute s ' au 
făcut experimente în Florenţa.' In râul Arno au fost scu
fundate 4 torpile vechi încărcate cu praf de puşcă şi 
dinamită. Aparatul Iui Ulivi a fost aşăzat în turnul pa
latului Capponi, apoi pus în mişcare şi'n vre-o 4 0 s e 
cunde au exprodat materiile din torpile. 



Ger mare a fost în America, în urma căruia 
toate spitalele s a u umplut de oameni degeraţi. 

SPRE ŞTIRE. Celor interesaţi să aduce la cu
noştinţă, că a apărut „Teoria muzicei elementare" 
de Antoniu Sequens. Cartea aceasta este menită atât 
pentru şcoalele*medii, mai ales pedagogii, cât şi pentru 
toţi oamenii, cari doresc a-şi însuşi cunoştinţele elem. din 
arta muzicei. Preţul 1 cor. 20 fii. Comandele să pot 
face la Librăria şi Tipografia diecezană, Caransebeş. 

Cele mai înalte oraşe. Oamenii, acomandan-
du-se climei, au făcut lucruri minunate. în America sânt 
multe oraşe la o înâlţine de mai multe mii m. deasupra 
nivelului mării. Aşa Huanincau în Bolivia e la o înăl
ţime de 4100 m., Patisi la 4000 m., Oruro la 3800 
m. între toate oraşele mai sus situat e însă Cerro del 
Pesco cu 13.600 lăcuitori la înălţime de 4.450 m. în 
Peru să află mai multe oraşe la înălţimea între 1500 — 
3500 m. Cusco cu 30000 lăcuitori e 3500 m., Quito 
cu 80000 lăcuitori 2050 m., Santa Fe cu 100000 lă
cuitori e 2645 m., iar Mexico cu 300000 lăcuitori să află 
la înălţime de 2300 m. Afară de America centrală şi de 
sud există mai puţine oraşe la înălţimi mari. în Africa 
s â n t : Aksnvn (2300 m.), Gondor (2273 m.) şi Amaber 
(2500 m.). în Europa la astfel de înălţimi să află numai 
sate. Poate că cel mai înalt e satul Gri uf (2113 m.) în 
Graubunden. 

Bibliografie 

Amvonul Nr. 10 cupr inde : Un minister al bise
ricii şi al moralei publice. Păstorii. Cuvânt la I. Ianuarie. 
Lipsa de preoţi. Discurs pronunţat 'de preotul Vas. Con-
stantinescu. O vizită importantă. Cuvânt rostit de preotul 
G. Georgescu. Biserica-Mavrogheni. Cătră Ovreii din 
România. Posibilitatea minunilor. Informaţii. 

Luceafărul Nr. 3 are următorul cuprins bogat şi 
var ia t : Gh.' Pădure, Primejdia „împăcării". Manea Basa-
rabă, Gorunul! . . . Ciobanul (poezii). Oct. C. Tăslăuanu, 
Nicolae Iorga. I. Agârbiceanu. Povestea unei emigrări. 
Măria Cunţan,. Glas din stele (poezie). I. N. Pârvuleşcu, 
Sonet (poezie). Radu S. Dragnea. Poetul Şt. O. Iosif. I. 
N. Pârvuleşcu, Cântec (poezie). I. Dragoslav, Isprăvile 
Zuzei. Cronici : : A cui este Ungaria ? Dr loan Felea : 
întru amintirea trecutului. D. N. Ciotori: Modernizarea 
lui Shakespeare. însemnăr i : f Dr Nicolae Oncu. Cursu
rile „Asociaţiunii", I. Al. Brătescu-Voineşti. Reapariţia 
„Neamului românesc" . Bobrinski şi Kabalyuk. Băncile 
ungureşti . „Şoimii". Concertul Lucia Cosma în Sibiiu. 
t Dr Traian Mihaiu. Societăţile culturale ungureşti . 
Spicuiri. -— Bibliografie. 

Ilustraţiuni: Nicolae Iorga, Iordănescu: Cultul 
lui Vasile Conta. Aurel Vlaicu (x), ca elev în liceul su
perior din Orăştie. Şt. O. Iosif. Ţărani din Bucovina, f 
Dr Nicolae Oncu. I. Al. Brătescu-Voineşti. 

Cosinzeana Nr. 6 are : Mormântul eroului. Maşina 
de zburat dela Europa la America peste Ocean. Peştii 
presimţesc schimbările atmosferei. Rânduri mărunte. Vin 
zilele (poezie). Ceasuri de sara. Ca paserea pribeagă 
(poezie). Olga, Epitalam (poezie). în drum spre lună. 
Crima lui Sylv. Bonnard. . 

Mersul trenurilor. 
Valabil delà 1 Ocţomvrie 1913. 

Budapest—Orşova. 
Trenul Or. Expr. Pleacă din Budapes t : n - f £ 

Soseşte Karânsebes 6 - 42. Orşova sos. 9'40. 

Trenul accelerat. Pl. Budapest 8 - 25 (numai p a n ă 
la Temesvâr: 2'06). Pl. Budapest 2"40. Sos. Karânsebes : 
10-29 Orşova 12-56. 

Trenul de persoane. Pl. Budapest : 8"40. 8 '£Ş. 
Sos. Karânsebes : 10"54. 

Temesvâr—Karânsebes (Orşova). 
Tren de persoane. PI. Temesvâr 2 '21 . 6'40 

5 ' 4 9 . 7-55 Sos. Karânsebes 5'50. 9-56. 8'54. Orşova. Sos. 
9-19 _ 12-23. 2-31. 

Orşova—Budapest 
Trenul Or. Expr. PI. Orşova 8-20. Soseşte Ka

rânsebes 11-02. Sos. Budapest 6 '10 
Trenul accelerat. PI. Orşova 3'03. Sos. Karân

sebes 5 - 3 3 . Sos. Budapest T25 . 
Trenul de persoane. Pl.. Orşova : L I 5 . 2-45 

Sos. Karânsebes 4"45. 6 0 6 y o s , Budapest : 7 1 5 . . 

Karânsebes -Temesvâr. 
PI. 3:46. Sos. 6-41. 

Orşova—Temesvâr. 
PI. 5-16. (Karânsebes 9"35) Sos. 1230 . 

Karânsebes Orvâralja. 
Tren de persoane. PI. Karânsebes 7 - 00. 6-25. 

Sos. Bauczâr 9-36. 833. pi. Karânsebes 11 '30. Sos. 
Orvâralja 5'20. 

Orvâralja -Karânsebes. 
Tren de persoane. PI. Bauczâr 4:30. 2'40. Sos . 

Karânsebes 6 '35 5 - 30. PI. Orvâralja 7 - 37. Sos. Karân
sebes 1"40. 

Concurse. 
Pentru ocuparea postului de învăţător la şcoala 

confesională din Valeamare (ppresb. Bocşa) să publică 
concurs cu termin de 30 de zile dela prima apariţie în 
„Foaia diecezană". 

Emolumente împreunate cu. acest post sânt : 

1. Salar în bani gata 694 cor., restul votat dela stat. 
2. Pentru lemne pe seama şcoalei de învăţământ 

să va îngriji comuna bisericească. 
3 . Cvartir liber şi grădină 800 • st. 
4. Scripturistica 10 cor. 
5. Pentru adunarea generală 20 cor. 
6. Pentru conferinţă 20 cor. 
Alesul învăţător este îndatorat a purta cantoratul 

în şi afară de biserică, dela înmormântări , unde va fi 
poftit, va primi 80 fii., are să conducă elevii la biserică, 
a-i instrua în cântările liturgice. 

Doritorii de a ocupa acest post sânt poftiţi a se 
prezenta în biserică în vre-o Duminecă sau sărbătoare, 
cu prealabila învoire a P. On. Domn protopop, spre 



a-şi arăta desteritatea în cântare şi tipic; dar nicidecum 
în ziua alegerii. 

Din şedinţa comitetului parohial, ţinută la 12 Ia
nuarie 1914. 

Vaslie Breban 1—3 loan Chevereşan 
preşedinte. notar. 
în conţelegere cu mine: Mihail Gaşpar, protopop. 

Pentru îndeplinirea definitivă a postului de învăţător 
dela şcoala confesională gr. or. română din Gladna-ro-
mână, tractul protopresbiteral al Făgetului , să publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Foaia diecezană". 

Emolumentele împreunate cu acest post s â n t : 
1. Salar în bani gata 1000 cor. 
2 . Pentru'scripturistică 10 cor. 
3. Pentru conferinţe şi adunarea generală 30 cor. 
4. 15 metri lemne pentru încălzirea salei de învă 

ă m â n t . 
5. Locuinţă liberă cu Va J l>găr grădină. 
Pentru întregirea salarului la mărimea ficsată de 

lege comuna bisericească a cerut ajutor dela stat. 
Alesul învăţător, pelângâ instruarea şcolară, are a 

pu r t a fără altă remuneraţie cantoratul în şi afară de bi
serică, a instrua tinerimea în cântările bisericeşti, a în
fiinţa şi conduce corul, a purta toate agendele comitetu
lui şi sinodului parohial, şi în fine a compune şi purta 
socotelele bisericei şi ale cultului pelângâ o remunera-
ţiune de 10 cor. 

Recurenţii, cari doresc a ocupa acest post, au a-şi 
subşterne recursul, adresat comitetului parohial din Gladna 
română, Prea On. Oficiu protopresbiteral gr. or. român 
în Făget, comitatul Caraş-Severin, având cu prealabila 
încuvinţare a Prea On. Oficiu protopresbiteral a se 
prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sfânta 

„ B a n c a P o p o r a l ă " 
Institut de economii şi credit ca societate pe acţii în Caransebeş. 

biserică, spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi tipic, 
dar nu în ziua de alegere. 

Gladna-română, din şedinţa comitetului parohial, 
ţinută la 19 Ianuarie 1914. 

loan Bum ba, Petru Balinton, 
preşedinte. notar, 
în conţelegere cu mine : Sebastian Olariu, proto-

presbiter. 

takarék es hitelintézet mint reszvenytârsasâg Karânsebes. 

Convocare. 
Domnii acţionari ai „ B Ă N C I I P O P O R A L E " din 

Caransebeş sânt invitaţi la 

a Vll-a Adunare generală ordinara 
ce să va ţinea în Caransebeş la 3 Martie 1914 st. n. 
la 11 ore a. m. în localităţile Institutului. 

Ordinea zilei: 
1. Alegerea duor acţionari pentru autenticarea pro

tocolului. 
2. Bilanţul anual şi raportul comitetului de supra-

veghiere. Darea absolutorului. 
3. Distribuirea profitului net. 
4. Alegerea a trei membri în direcţiune cu man

dat de şase ani şi eventual întregirea direcţiunei. 
5. Alegerea comitetului de supraveghiere ^u man

dat de trei ani. 
6. Propuneri. 
N B . Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunarea 

generală în persoană sau prin plenipotentiat, sânt rugaţi în senzul 
Statutelor a-şi depune acţiile în Caransebeş la Institutul nostru, afară 
de Caransebeş la filiala noastră din Teregova ori la institutele, cari 
sânt membre aie însoţirii „Solidaritatea". 

Caransebeş la 14 Februarie 1914. 

Direcţiunea. 

Meghivó. 
A „ N E P B A N K " -takarék é s hitelintézet részvény-

târsasâg Karânsebes t. részvényesei meghivatnak a 

VII r e n d e s k o z g y i i l é s r e 
mely Karânsebesen 1914 évi mârczius 3-ân az intézet 
helyiségében fog megtartatni. ' 

Târgysorozat : 
1. Két részvényes megvâlasztâsa a j egyzókònyv 

hitelesitésére. . 
2. A feliigyelobizottsâg jelentése, a mérleg megâlla-

pitâsa. A felmentvény megadâsa. 
3. A tisztanyereség mikénti felosztâsa. 
4. Hârom igazgatosâgi tag megvâlasztâsa ha t évi 

idotartamra, esetleg az igazgatosâg kiegészitése. 
5. A felùgyeló bizottsâg megvâlasztâsa hârom évi 

idotartamra. 
6. Javaslatok. 

N B . A tisztelt részvényes .k, akik a kozgyiilésen személyesen 
vagy mint meghatalmazott részt venni óhajtanak, felkéretnek, hogy az 
alapszabâlyok értelmében részvényeiket Karânsebesen intézetiinknél 
letenni sziveskedjenek. Karânsebesen kiviil pedig a teregovai fiok-
intezetiinknél, vagy pedig azon intezeteknél, melyek a „Solidaritatea"' 
tagjai. 

Karânsebes, 1914 februar hó 14. 

Az igazgatosâg. 
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Activa 
Vagyon Contul Bilanţ cu 31 Decemvrie 1913 — Mérleg számla 1913 December 31 P a s i v a 

T e n e r 

Cassa în numărar — Pénztár készlet . . . 
bon în Giro-Conto Banca A. Ung. — Osztr. 

Magyar Bank giro-Számlán 
bon la alte bănci — Más takarékpénztárok-

nál elhelyezye 
Portofoliul cambial: — Váltótárcza : 

cambii de Bancă — Bankváltók . . . 
cambii cu acoperire hipotecara — Jelzálo-
gilag bizt. váltók . . . . 

împrumuturi hipotec. — Jelzálog kolcsondk 
împrumuturi de Conto-Curent — Folyó-

számla kólcsón 
Efecte — Ertékpapirok 

diferenţă de curs — árfolyam külómb. . . 
Capital de acţii restant — Hátralékos részv. 

tóke . . 
Mobiliar — Felszerelés 

amortizare — leirás . 
Anticipatiuni — Elolegek 
Debitori — Adósok . .. • .' 

Cor. 

6102 

5051 

7334 

466029 

232474 

101100 
300 

265.0 
550 

18489 

698503 
357468 

4882 

100800 

9656 

2100 
1780 

985 

1194663 

07 

14 

54 

| Capital societar — Részvénytoke . . . 
Fond de rezervă*— Tartalékalap . . . . 
Fond special de rezerva — Tartaléknlap . 
Fond spec. de rez. — Különl. tartalékalap 
Fond de penzie — Nyugdijalap . . . . . . 
Depuneri spre fructificare — Betétek . . 
Reescont — Viszleszámitolás 
împrumut de lombard — Lombard kö'.csün 
împrumut hipotecar cedat — Engedményez. 

je'zálog kölcsön 
Dividende nerid. — Fel nem vett osztaték 
Interese tranzitare — Atmeneti kamatok 
Profit net — Tiszta nyereseg . . . 

Cor. 

18274 

K 5 5 
3744 

22000o 

23173 
490608 
309299 

64200 

.43462 
1272 

22326 
2Ô321 

1194663 

34 

60 

D e b i t 
T a r t o z i k Contul profit şi Perderi = Nyereség és veszteség-számla Credit 

Követel 

Interese: — Kamatok: 
pentru dep. spre fructificare — betetek utâri 
pentru cambii reescomptate —• viszleszâ-

mit. utân . . . . • . • 
pentru împrum. hipot. cedate — engedm. 

jelzâlog kolcsonok utân — 
pentru împrumuturi pe lombard — lombard 

kolcson utân 
pentru fond de penzie — nyugdij alap utân 
Spese : — Koltsegek : 
salare, bani de cvartir şi adaus de scumpete 

fizetesek, lakber es drâgasâgi potlek . . . 
chirie —• hâzber . . . . • 
spese de birou — irodai koltsâg . . 
Contribuţie: — Adok: 

erarlală şi comunală — âllami es kozsegi 
10°/(, dare după interese de depuneri — 
10% betet kamat ado 

comp. de timbru — belyegilletek 
Amortizare : — Leirâsok : 

din mobiliar — felszerelcsbol 
diferinţă de curs la efecte — ârfolyam 
kulonbbzet 

Profit net — Tiszta nyereseg . . . 
Cor. 

28395 

31672 

2773 

4133 
214 

14104 
1520 
2375 

4282 

2839 
59 

550 

300 

52 

671Í 

17999 

7181 

850 
20321 

113542 

39 

I n t e r e s e : — K a m a t o k : 
dela cambii de bancă — bankvâltoktol ' . 
dela cambii cu acop. hipot. — jezâlogi-

lag bizt. vâltoktol . . . 
dela împrumuturi hipotecaro — jelzâlog 

kolcsonoktol 
dela efecte — ertekpapiroktol 
dela împrumuturi de cont-curent — folyo-

szâmla kolcsonoktoT 
Proviziuni — jutalekok 

Cor. 

51022 

17311 

30217 
4237 

1075 103865' 
9676 

113542 

36 
79 

15 

Caransebeş, le 31 Decemvrie 1913 — Karânsebes, 1918. evi deoember ho 31 . 
D r P e t r u B a r b u m. p. A n d r e i u G h i d i u m p . I s i d o r T a t a r i u m . p . 

director executiv — vezerigazgato. preşedinte — elnok. primcomptabil — fokonyvelo. 

DIRECŢIUNEA: — AZ IGAZGAT6SÂG: 
D r Ţ r a î a i B a d e s c u m. p. B i m i t r i e B e u c a m. p. I o a n B o g o e v i c i u m. s. I u l i u M u s t a m. p. I l i e S o o a c i m. p. 

G e o r g e T â t u c u m. p. A u r e l S p ă t a n m. p. 
Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente şi Ie-sm aflat exacte. — Alulirott felugyelo-bizottsâg jelen szâmlâkat 

megvizsgâltuk es helyeseknek talâltuk. 
Caransebeş, la 14 Ferbarie 1914 — Karânseb.s, 1914. februar ho 14. 

D r G e o r g e D r a g o m i r m. p. D r A u r e l I o r g a m. p. D o m i n i c B a t i u m. p. N i c o l a e I v a n e s c u m. p. I o a n P o p o v i c i u m. p . 
preşedinte — elnok. 

Onorată adunare generală! 
Controlul necesar l'am exerciat anul trecut în mai multe şe

dinţe şi am aflat în totdeauna cea mai bună regulă. 
Bilanţul încheiat cu finea annlui 1913 cu un profit curat de 

Cor. 20321.60 l'am examinat şi l'am aflat exact. 
Vă propunem : 

a) să aprobaţi bilanţul, 
b) să daţi absolutorul Direcţiunei şi comit, de supraveghere, 
c) să primiţi propunerea Direcţiunei cu privire -la împărţirea 

profitului curat, la care propunere şi noi ne alăturăm. 
Caransebeş, la 14 Februarie 1914. 

Dominic Raţiu m. p. 
preşedinte — elnok. 

Tisztelt Közgyüles! 
A szükséges ellenorzést a mult év folyamán több izben g y a -

korultuk és mindig a legnagyobb rendet talâltuk. 
Az 1913 év végén kor. 20321-60 tiszta nyereséggel lezárt 

mé. leget megvizsgâltuk és azt helyesnek talâltuk. 
Inditvânyozzuk miszerint: 

a) A mérleget helyben hagyni. 
b) az igazgatóságnak és felügyelö bizott. felméntvényt megadni, 
c) az Igazgatóság javaslatát a tisztanyereség hováforditása iránt, 

— melyhez mi is hozzajárulunk, elfogadni. 
Karânsebes, 1914 februar hó 14. 

Dr Gerge Dragomir m. p. loan Popoviciu m. p. Dr Aurel Iorga m. p. Nicolae Ivanescu m. p . 




